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LA COMPTABILITE A BASE D'ACTIVITES
Méthode Activity Based Costing (ABC)

« Objectif(s) :
o Découverte de la méthode des codts par activité.

« Prérequis:

o Connaissance des processus d'organisations des atdis.

+ Modalités :

Principes,

Exemple de synthése :
méthode des colts complets,
méthode des colts par activité.
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Chapitre 1. INTRODUCTION.

Cette méthode est fondamentalement différente @tisades traditionnelles que sont :

« laméthode des colts completéa méthode des codts partiels
- laméthode des colts variabledaméthode des colts cibles
- laméthode des colts directdaméthode des colts spécifiques

Ces méthodes traditionnelles, étudiées précédemimoant'objet de critiques de la part de certains
gestionnaires, qui proposent une approche noulalée sur les colts, non plus par produit ou par
service, mais sur leodts spécifiques aux différentes activitdss entreprises.

Ce nouveau systeme de comptabilité de gestion éstur Etats Unis d'’Amérique, a la fin des
années 80. Pour linstant, cette méthode estéadilen France, dans certaines grandes entreprises
comme France Télécom, Legrand, Usinor, DHL, EDF-GidMec la méthode des "Centres de
Profits".

Chapitre 2. ORIGINES DE LA METHODE ABC.
2.1. Genése de la méthode.
2.1.1. Automatisation des processus de production.

Avec le développement dealitomatisation des processus de productida part des codts de
revient consacrée a la fabrication, dont les cleamjeectes, diminue régulierement. Au siecle
dernier, les fabrications en grande masse de peodt@ndardisés permettaient de réaliser des
économies d'échelles.

Désormais, les codts de revient sont de plus enqauastitués par les dépenses (charges indirectes)
lites au fonctionnement des services de rechedehdéveloppement, de gestion, aux dépends des
services et ateliers de fabrication.

Par conséquent, la comptabilité de gestion n'ass pentrée sur le produit ou le service en
distinguant les charges directes (de production)lest charges indirectes (administratives,
d'entretien, etc...). Ce n'est plus seulement lamve de production qui explique I'évolution des
codts de revient.

2.1.2. Recours a la sous-traitance.

Avec le recours a la sous-traitangeles approvisionnements en matiéres premieresedrut
diminuent au profit des achats de composants efods-ensembles destinés a étre assemblés ou
montés.

2.1.3. Emergence de certaines fonctions.

Certaines fonctions ont vu leur importance croigkes que lesactivités marketing ingénierie
télédistribution gestion des ventepublicité et leur colt ont fortement augmenté.

2.1.4. Réduction de la durée du cycle de vie desopluits.

Les exigences des consommateurs et leur recheficemtdication conduisent les entreprises a
différencier les produits proposeés et a conceveimduveaux produits d'ou uméduction de la
durée du cycle de vie des produites séries mises en fabrication sont plus couRascontre, les
activités de logistique, de transport, d'informaéig de recherche qualité se sont beaucoup
développées. Leurs codts ont trés fortement pregres
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2.1.5. Evolution de Il'activité globale de I'entrepise.
Le produit physique réel fabriqué et vendu, n'das mu'un élément parmi l'activité globale de
I'entreprise, faite désormais et de plus en plessatvices a la clientele, de maintenance, de
gualité, de juste a temps, de sur mesure, de Isoairapide, de garantie prolongée, générateurs
de valeurs

2.1.6. Travalil en flux tendus.

Les entreprises travaillent de plus en pludlex tendus d'ou la disparition des problemes liés au
stockage des matiéres premiéres et des produis fin

2.1.7. Evolution des charges de personnel.

Pour les charges de personnel, on assiste a uredph&nomeéne lautomatisation remplace la
main d'ceuvreet la main d'ceuvre indirecte se substitue a |la mhiaguvre directe.

2.2. Conséquences de la méthode.

La méthode ABC se caractérise par :
« l'abandon de la référence au produit pour privilégiker référence a l'activité
« laréduction de la place consacrée a la fonction puation,
« laprise en compte de la valeur créée par certainesvaés

Chapitre 3. LA METHODE ABC.
3.1. Caractéristiques.
Uneactivité se définit comme uansemble de taches élémentaires

Le premier principe est tout d'abord Eenser toutes les activités génératrices de valguis
ensuite d'évaluer pour chacune d'elles, le coliespondant.

L'inducteur est lunité de mesure de l'activité
Un processusest unensemble d'activitéeécessaires pour fournir un produit ou un service.

La méthode ABC se concentre essentiellement swolgts des activitéqui seront affectés par la
suite aux colts des produits fabriqués et vendus.

Le colt d'une activité quelconque peut ainsi, ébrestitué des codts relatifs aux taches suivantes :
Commande + Fabrication + Facturation + Expédition +Maintenance
3.2. Objectifs.

Objectifs essentiels visés :
« Calculer desodts de revient "pertinents’;
- Affiner les relations activités => codts de revient
« Evaluer lexolts des "cycles de vigles activites.
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3.3. Schéma de principe.

‘ Centre d’analyse ‘ Centre d’analyse

‘ Activite 1 ‘ ‘ Activite 2 ‘ Activite 3 Activite 4

Inducteur identique

Inducteur de coiit 1 ‘ Inducteur de coiit 2 Inducteur de coiit 3

\ |

Produit P1 Produit P2

3.4. Techniques et démarche.

Selon la méthode ABC on considére que :

« les produits ou les services consomment des aégvit
- les activités consomment des ressour@aatérielles, humaines, financiéeres).

La démarche utilisée se caractérise par :

« une décomposition des colts des centres existamristi@ités,
- le repérage d'unités d'activité ditésducteurs de colts, qui peuvent étre classé en :

o inducteurs de volume: heures-machine, heure de main d'oeuvre, kilograrde
matiere premiere, etc...

o inducteurs d'organisation ou de gestion nombre de séries fabriquées, nombre de
commandes passées, nombre de livraisons, etc...

o inducteurs de produits ou de services nombre de références, nombre de
fournisseurs, nombre de clients, etc...

o inducteurs caractéristiques de I'entreprise superficie, chiffre d'affaires, etc...

Ces inducteurs de codtspeuvent étre communs a plusieurs activitésducteurs de colts
transversaux ou inducteurs d'activités

Ainsi, les activités ayant le méme inducteur segtoupées ercéntre de regroupemerit

Pour chaque centre, il s'agit de calculerdegts unitaires de ces inducteuren divisant le colt
total par le nombre d'inducteurs.

Les charges indirectes seront ensuite imputéesaiits de revient des produits et des services a
partir des codts des inducteurs.
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3.5. Conséquences.

La méthode ABC nécessite :

« la mise en place d'une gestion opérationnelle rgse et précise
+ l'optimisation des ressources ou des moyens misiwane ;
+ la gestion stratégique "des cycles de vie" des gesrae produits et de services.

3.6. Exemples d'activités.

« gestion des commandes recues des clients,
- ordonnancement, logistique,

« gestion des approvisionnements aupres des fournisseurs,
« lancement de fabrication,

+ production,

- assemblage, montage,

« controle qualité,

« conditionnement, emballage,

« expédition, livraison, service apres-vente,
- facturation, encaissement,

+ etc...

3.7. Codts de revient des produits.

Les cotits de revient des produits comprennent :
+ Les charges directes :

o les cotits des matieres premiéres, des composants,
o les cotits de la main d'ceuvre directe.

+ Les charges indirectes :

o les cotits des inducteurs pour les différentes activités réalisées.

Cette approche des cofits par activité permet de mieux prendre en compte leur réalité
économique dans les processus de production complexes et automatisés.

3.8. Analyse critique.

Le choix des inducteurs d'activités peut paraitbiraire et discutable comme le sont les choix des
unités d'ceuvre dans la méthode traditionnelle.

La méthode ABC ne garantit pas la "vérité des codats". Elle permet cependant d'améliorer leur
analyse et de cerner la progression de certainegeh afin de sauvegarder la compétitivité de
I'entreprise. En repérant les ressources consompagahaque activité, elle permet d'apprécier son
efficacité et de susciter des moyens d'améliorateta productivité.

Elle permet d'élargir le réle de la comptabilitégbstion au niveau de l'optimisation des processus
de production et de distribution. Sa mission nss centrée seulement sur I'évaluation des codts
mais aussi d'identifier toutes les activités gémées de valeurs pour l'entreprise et son
développement.

La comptabilité de gestion s'intégre ainsi davamt@ans la stratégie globale de I'entreprise.
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Chapitre 4. EXEMPLE.
4.1. Enoncé et travail a faire.

Une société d'électronique est spécialisée dasselinblage de circuits électroniqueg€l etC2) a
partir de3 composants A, B et Gichetés aupres d'un fournisseur.

Environ un tiers du chiffre d'affaires est réal la vente du circuit C1 a un important client du
secteur de I'électroménager qui l'utilise danptegrammateurs de lave-vaisselle.

Les circuits C2 sont fabriqués et vendus a la conttmaa un grand nombre de clients de divers
secteurs industriels : fabriques de jouets, menasedustrielles, horlogers, etc.

On vous communique les documents et annexes ssivant

* Document 1 : Informations relatives a la productb@aux ventes.

* Document 2 : Analyse de l'activité du centre "Apps@dnnement”.

* Document 3 : Analyse de l'activité du centre "Askkzge".

* Document 4 : Analyse de l'activité du centre "Adistimtion/Distribution”.
* Document 5 : Codt des inducteurs.

* Annexe 1: Tableau de détermination des achatsmipasants.

* Annexe 2 : Tableau de détermination des temps ebdude la main d'ceuvre directe.

* Annexe 3: Tableau de calcul du co(t des unitésvdee

» Annexe 4: Tableau de calcul des colts de revierduerésultat - Méthode des codts
complets.

* Annexe 5: Tableau de calcul des colts de reviaihi eésultat - Méthode ABC.

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant les documents et annexes ci-dessus

1°) Compléter le tableau de détermination des achsitde composants.

2°) Compléter le tableau de détermination des tempst du colt de la main d'ceuvre directe.
3°) Compléter le tableau de calcul du colt des urdis d'ceuvre.

4°) Compléter le tableau de calcul des colts de rient et du résultat - Méthode des codts
complets.

5°) Compléter le tableau de calcul des coits de rient et du résultat - Méthode ABC.

6°) Comparer et commenter les résultats obtenus.

4.2. Documents.

4.2.1. Document 1.

INFORWATIONS RELATIVES ALAPRODUCTION ET AUX VENTES

La nomenclature des composants utilisés pour la fabrication d’un circuit est la suivante

Composants/Circuits Cl C2 Prix unitaire HT
A 1 1 25€
E 1 2 S0€
C 1 45€

d’ euvre suivants, en minutes
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Ces composants passent dans un atelier d’assemblage dans lequel ils nécessitent les temps de main
d’euvre suivants, en minutes

Circuits C1l 2

Temps de main-d' euvre 15 mn 20 mn

Le cofit horaire de la main 4" euvre directe, charges sociales comprizes est evalué & 100 €

Pour le premier semestre de Uannée I, les charges indirectes sont actuellement réparties entre trois
centres d analyse pour les montants suivants

. . Administration /
Centres Approvisionnement Assemblage Distribution
Total 202 500€ 1200000€ B0 000 €
Umt.e d’ euvre .ou 1€ & achat 1 rmm,lte de main 1€ de vente (1)
azsiette de frais d’euvre

(17 La société travaillant & flux tendus, cette assiette de frais a été préférée au cofit de production des
produits vendus normalement utilisé,

L'entreprise travaille en juste & temps, pour ses approvisionnements et pour ses livraisons a la
clientele. Ainsi on peut negliger les probléemes de stockage.

Les wentes relatives a la periode sont les swivantes

Circuits 1 2
Cuantités vendues 10000 Fa00
Prixz unitaires HT 180 € 400 €

4.2.2. Document 2.

ANALYSE DE L’ACTIVITE DU CENTRE « APPROVISIONINEMENT »

Tne premiére activité de ce centre englobe plusieurs tiches relatives 4 la gestion des marchés
recherche de fournisseurs, appels 4 offre, négociation, swvi des contrats, eto.

Pour cette activité, Uinducteur peut Etre 1'euro d’achat.

TTne avtre activité concerne la réception et le contrale des composants achetés.

Linducteur retenu peut étre 1'unité de matiére achetée.

Apres analyse, le partage des charges est le suwivant

Activités MIontants
Gestion des matchés a1 000+
Eéception et contrdle 121 500 €
Total des charges d’approvisionnement 202 500 £
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4.2.3. Document 3.

ANALYSE DE L'ACTIVITE DU CENTRE « ASSEMBLAGE »

On peut distinguer deux activités homogénes

* Tne activité 4 ordonnancement et de préparation de la production mesurée en nomhbhre de séries
mises en fabrication qui représente inducteur choist

Pour la période, le nombre de séries fabrigquées est le suivant

1 2 Total
Mombre de séries 20 100 120
Taille des séries 500 )

* TThe activité d"assemblage dont I'inducteur serait le temps de main d’weuvre directe.

Larépartition des charges d"assemblage est la suivante

Activités MMontants
Préparation f Ordonnancement 260 000 £
Azsemblage 240 000 £
Total des charges d’assemhblage 1200 000 €

4.2.4. Document 4.

ANALYSE DE L’ACTIVITE DU CENTRE « ADMINISTRATION / DISTRIBEUTION »

Il inclut deus activités

* Les expeditions dont le montant de charges est evalué a 180 000 €

Inducteur : nombre de séries fabriquées et vendues soit donc 120 {pas de stockage).

* L’administration des ventes ¢t I’administration générale : 300 £ de charges.
Inducteur : 1’euro de chiffre d’affaires.
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4.2.5. Document 5.

COUT DES INDUCTEURS
Activites MMontant | Nature de l'inducteur | Volume de Coiit de
des charges l'inducteur | l'inducteur

Jestion des marchés 81 000€| 1€ d'achat 2025 000€ 0,04 €
Eeéception et contrdle 121 200 £€( 1 unite de matiére 20 000 243 €
Crdonnancement 260 000€] 1 série fabriquee 120 4 500£
Azsemblage 240 000 €| 1 minute de O D, 300 000 2,804
Expeédition 180 000 £€( 1 serie fabriquee 120 4 500 £
Administration 300 000€( 1€ de chiffre d’affaires | 4 800 Q00 £ 0,0625€

On remarque que le méme inducteur (la série fabrigquée) se retrouve pour deux activités appartenant a

deux centres différents : 'ordonnancement et les expéditions.

Il s’agit de la transversalité de certains inducteurs cotntmuns & plusieurs activités,

Les activités ordonnancement et expedition ayant le méme inducteur peuvent voir leurs cofits

regroupés sur Uinducteur unique.

4.3. Annexes.

4.3.1. Annexe 1.

ACHATS DE COMPOSANTS (EN QUANTITE ET EN VALEUR)

1 2 Total
Composants .. | Coit .. | Coiit . .| Coiit
(uantite anitaire Montant |{Juantite unitaire Montant |Cuantite anitaire Montant
A
B
C
Total
4.3.2. Annexe 2.
TEMPS ET COUT DE MAIN D'OEUVRE DIRECTE
1 2 Total
Temps Taux Temps Taux
pzfr, Quantité horaire Mlontant pzfr, Quantité horaire Montant Temps Mlontant
unite unite
mn mn mn
Heures Heures h
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4.3.3. Annexe 3.

COUT DES UNITES D'OEUVRE

assiette de frais

d'reuvre

. Administrati
Centres Approvisionnement Assemhlage L stration
Distribution
Total
eon 1 minute de main
Tnite d'euvre ou 1€ d'achat 1€ de wente

Hombre d'unités
d'eeuvre

Colit des umités
d'eeuvre

4.3.4. Annexe 4.

COUTS DE REVIENT ET RESULTAT - METHODE DES COUTS CO MPLETS

C1l
Eléments " Prix " Prix Total
Cuantite anitaire Montant | Cuantité unitaire Montant
Priz d'achat
Frats d'approvisionnerment
Main d'ceuvre directe (mun. )
Azgemblage
Coiit de production
Administration f Dastribution
Coiit de revient
Cluffre d'affaires
Resultat
% du Chiffre d'affaires
4.3.5. Annexe 5.
COUTS DE REVIENT ET RESULTAT - METHODE ABC
1l 2
Elements L. Prix L. Prix Total
Cuantite unitaire Montant | (Juantite initaire Montant
Prix d'achat

Main d'ceuvre directe (rmun. )
Gestion des marchés
Eéception / Contrile
Ordonnancement / Expédition
Assemblage

Ldministration

Coiit de revient

Chiffre d'affaires

Résultat

% du Chiffre d'affaires
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4.4. Correction.

4.4.1. Travail 1.

ACHATS DE COMPOSANTS (EN QUANTITE ET EN VALEUR)

C1 C2 Total
Composants ... | Coiit ... | Coiit .. .| Coit
(uantite anitaire Montant |{Juantite unitaire Montant |Cuantite anitaire Montant
A 10 000 25.00| 250 000.00 7 A00 25.00( 187 500.00 17 500 2500 437500.00
B 10 000 50.00| 500 000.00 15000 50.00( 7=0000.00 25000 50.00|1 250 000.00
C FA00 45.00( 337 500.00 7500 4500 337500.00
Total 20000 TE0000.00| 30000 1275000.00| 50000 2025 000.00
4.4.2. Travail 2.
TEMPS ET COUT DE MAIN D'OEUVRE DIRECTE
C1 C2 Total
Temps Taux Temps Tawx
pafr' Juantité horaire Montant pa!r' CJuantité horaire Montant Temps Mlontant
unite unite
13 mn | 10000 100 250000 20 mn | 7500 100 250 000] 300 000 tmn | 500000
Heures 2500 100 250 000| Heures 2500 100 250000 S000 k| 500000
4.4.3. Travail 3.
COUT DES UNITES D'OEUVRE
Centres Approvisionnement Assemblage Adr.mnfstr:%tlun
Distribution
Total 202 500 1 200 000 480 000
ité o' 1 minute d 1
Umt.e d'euvre ou 1€ d'achat mmlll e de main 1€ de vente
asziette de frais d'euvre
Hombre dunités 2 025 000 300 000 4 800 000
d'envre
Cofit I-::has unités 0.10 4.00 0.10
d'reuvre
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4.4.4. Travail 4.

COUTS DE REVIENT ET RESULTAT - METHODE DES COUTS CO MPLETS

1 c2

Elements Quantité mﬂngre Montant | (Quantité mﬂngre Montant | "
Prix d'achat 20 000 1750 7s0000]  aoooo| 4250|1275 000| 2025000
Frais d'approvisionnement 750 000 ool 7s000| 1275000 oi0| 127500 202500
Main d'ceuwre directe (min ) 150 000| 10060 250000|  150000| 100460 250000| 500000
Asserblage 150 000 400| 600000) 150000 400|  600000| 1200000
Cofit de production wom| 16750| 1675000 7500| 30033] 2252500| 3927500
Administration / Distribution | 1 800 000 010l  1s0000| 3000000 10| 300000 480000
Coiit de revient 1wom| 18550| 1855000 7s00| 34033| 2s552500| 4407500
Chiffre d'affaires wooo| 13000 1800000 7s00| 40000 3o00000| 4800000
Résultat 55000 447500 392500

% du Chiffre d'affaires 3% 15%
4.4.5. Travail 5.
COUTS DE REVIENT ET RESULTAT - METHODE ABC
1 c2

Elements Quantité mﬂngm Montant | Quantité mﬂngre Montant | U
Prix d'achat 20 000 1750| 7s0000|  aoooo|  4250] 1z7so000| 2025000
Main d'cewre directe (min ) 150 000| 100760 250000|  150000| 100460 250000| 500000
Cestion des marchés 750 000 004| 30000 1275000 004|  stooo]  s1lo00
Réception / Contrle 20 000 243|  4gs00| 30000 243| 729000 12100
Ordonnancement  Expédition 20| 450000] 90000 100| 4500.00| 450000| 540000
Asservblage 150 000 280  4z0000] 150 000 280 420000 840000
Adrrinistration 1500000 00625 112500| 3000000  00625| 187500 300000
Cofit de revient 0000 17.11] 1701100 7500| 36085| 2706400| 4407500
Chiffre d'affaires 10000|  130.00| 1300000 7500|  400.00| 3000000| 4800000
Résultat 08 900 203600| 392500

% du Chiffre d'affaires 50 10%
4.4.6. Travalil 6.

COMPARAISON ET COMMENTAIRE DES RESULTATS OBTENUS

Lorsque ces séries sont de grande taille (cegjueecas pour C1 avec 10 000 unités), le montant
imputé a chaque unité fabriquée est donc plusdaiBbar conséquent, le résultat sur C1 est plus
éleveé que pour C2 (7 500 unités) par rapport arkaméthode.

Avec la méthode de la comptabilité d'activités résultat apparait plus équilibré entre les deux
produits. Ceci est di a l'effet «taille des sérjed® volume différent et qui modifie la répartition
des charges.

Ainsi, les charges d’ordonnancement et d’expéditiont réparties également entre les deux séries
fabriquées pour un montant de 4 500 €.

La prise en compte de cet effet permet & la conijpéatles activités de mieux rendre compte de la
réalité économique des colts dans les entreprespsodiuction.
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Chapitre 5. REMARQUES.

Pour certains, la méthode de la comptabilité ddwis est un simple aménagement de la
méthode des centres d’analyse dont le PCG prévdigdoupage en sections homogenes.

Le fait de choisir I'hneure de MOD comme unité d’aauwn’est pas spécifique a la méthode des
centres d’analyse.

La principale originalité de la méthode ABC résidans le repérage des inducteurs de colts
transversaux, communs a plusieurs centres d’analyse

Chapitre 6. CONCLUSION.

Les codts calculés a base d’activités sont plusneerts pour différentes raisons :

« la répartition des charges indirectes est plusilgiedar elle traduit mieux la consommation
des différentes ressources,

+ elle prend mieux en compte la complexité des psaese production et de la multiplicité
des activités,

« elle représente mieux la complexité de certainglygte (nombreux composants, lots de
fabrication),

+ elle évite I'inconvénient de la méthode classiqueimpplique parfois le «subventionnement
d’un produit au profit d’un autre ».

Cependant, cette méthode est complexe a mettre iemeceElle se focalise sur les charges
indirectes. Elle n'est pas admise par le PCG rdntimistration fiscale pour la valorisation des
stocks.
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